文学的趣味
            朱光潜
 
教学目标：1、在通读全文的基础上，扫清字词障碍；
2、能解读文章，找出中心论点；
3、在分析文章具体内容的基础上，理清文章的论证思路；
 4、归纳本文的结构特点及语言特色；
5、能通过文章的学习，掌握培养高雅、广泛的文学趣味的方法；
6、辨析、品味课文深入浅出、疏密有致的论述技巧。
教学重点：1、能解读文章，找出中心论点，理清文章的论证思路。
2、归纳本文的结构特点及语言特色。
教学难点：1、能通过文章的学习，掌握培养高雅、广泛的文学趣味的方法。
2、辨析、品味课文深入浅出、疏密有致的论述技巧。
教学方法：讲授法、朗读法、讨论法
教学课时：五课时
教学过程
第一课时
学习目标 ：在通读全文的基础上，扫清字词障碍
一、导入新课
在黑板上写两个词语：“趣味”、“兴趣”。
提问学生，这两个词，哪一个在我们日常生活中用得更频繁一些？“趣味”一词在字典中是什么意思？和“兴趣”的意思是否完全一样？教师作出肯定答复：“趣味”是使人愉快，使人感到有意思、有吸引力的一种特性；而“兴趣”则是指一种喜好的情绪。继续发问：你在欣赏哪一类文学作品时不会感到乏味？你如果阅读一本世界名著，感到索然无味，是否就意味着你没有欣赏能力或欣赏水平低下？
刚才问大家的几个问题的答案并不是唯一的，而是“仁者见仁，智者见智”的，朱光潜在本文中所阐述的观点可能会得到一些人的认可，但可能也会有些人对此不以为然，但不管怎么样，在这篇篇幅不长的文艺短文里，作者的一些对文学欣赏的方法还是值得我们借鉴的。
二、出示目标
三、自主学习
           1、通过查阅资料和讨论，了解作者。
           2、通读课文，找出文中重要的生字词并讨论其读音和释义。
四、小组讨论
          1、了解本文作者的生平简历。
          2、本文的生字词有哪些，讨论他们的读音和意思。
 五、教师提问并点拨
         1、 分别让两组同学介绍他们所了解的作者
 2、教师总结点拨
        朱光潜(1897-1986)，笔名孟实，安徽桐城人。我国著名的美学家、文艺理论家、翻译家，我国现代美学的开拓者和奠基者之一。
他于1922年毕业于香港大学文科教育系；1930年获英国爱丁堡大学文科硕士学位；1933年获法国斯特拉斯堡大学文科博士学位。回国后，曾任北京大学教授，四川大学教授、文学院院长，武汉大学教授、教务长。1946年后任北京大学教授、文学院代院长，中国美学学会第一届会长，民盟第三至五届中央委员。第二至五届全国政协委员、第六届全国政协常委。毕生从事美学教学和研究，在西方美学思想和中西方文化研究方面造诣较深。
他学贯中西，博古通今。美学成为一门独立的科学，是在近代。王国维、蔡元培、鲁迅、周扬等为我国现代美学的发展作出了卓越的贡献。但是直到20世纪三十年代，美学还没有成为一门独立的学科。这时朱光潜写的《文艺心理学》、《谈美》、《诗论》等专著，在这一领域具有开拓意义。
3、分别让两组同学找出生字词语并释义
4、教师总结点拨
六、课堂检测
下列词语读音并释义：
（1）囿（ ）：                   （2）坐井观天：
（3）方剂：                      （4）玩索：
（5）纷歧（ ）：                 （6）绮靡（ ）（ ）：
（7）笃嗜（ ）：                 （8）生生不息：
七、课堂小结
     通过本节课的学习，我们大致了解了作者朱光潜先生的生平简历及其学术特长，同时通过对生字词的排查、解决，大致了解了本文的大致内容，为我们下节课解读课文做好了准备。
八、布置作业
 
九、教学反思
 
                           第二课时
学习目标：能解读文章，找出中心论点
一、导入新课
通过上节课的对课文内容的了解，本节课我们更进一步的解读课文内容，找出本文的中心论点。
二、出示目标
三、自主学习
通读课文，找出本文的中心论点
四、小组讨论
    1、作者在文中提出了哪些精辟的见解？（〖提示〗：可在文中的一些相关语段中找出关键性语句，用简洁的话表述出来）
    2、常人一提及圣人的某些话，总认为是至理名言，那么，作者一开头即引用了孔子的话，是要达到什么目的呢？是否是要证明自己的一些观点？关于“知”、“好”、“乐”三者的关系，他和孔子的看法一样吗？
3、看文章的2—4节主要阐释的内容
4、看文章的5—6节内容在这两节内容中，作者怎样提出了解决问题的“药方”？
五、教师提问并点拨
1、请一个小组的同学回答第一个问题
 [回答]后[明确]并【板书】：
作者的一些精辟见解：（1）趣味是欣赏的基础；（第1节）
                   （2）广泛地阅读和比较作品，才能获得可靠的鉴别力；（第5节）
                   （3）要不断地创造新的趣味。（第6节）
下面我们来看文章的具体内容。
（1）全班齐读第1小节内容
[分析]：文章开门见山，引用了孔圣人的一句话：
知之者不如好之者，好之者不如乐之者。——《论语》
这实际上是谈“知、好、乐”三者的关系。
2、请一个小组的同学回答第二个问题
[回答]后[明确]：作者并不是用孔子的话来证明自己的一些观点，而是为了引出自己独到的见解。【板书】：
孔子：知——好——乐     一层深一层
作者：知——好——乐     “知”是第一难关
在这一节中，作者已经很鲜明地提出了自己的一些看法，他认为：“知、好、乐”这三种心理活动应该融为一体，而这就是欣赏，尤其突出了欣赏作品时“知”的重要。
以日常生活中我们看书为例：
我们一般都说“看了什么书”，而不说“欣赏了什么书”，就是因为刚开始看一本书的时候，我们只是抱着很单纯的心态——读一读，而一旦我们被书的内容所吸引，渐渐喜欢，并以看这书为乐的时候，实际上我们已经不知不觉地将这三种心理活动融为一体了，这时我们就已经由单纯地“读”上升为“欣赏”了。
现在我们知道了，培养文学趣味要有“知”，而“知”又是第一难关，那就是说并非人人都能顺利地攻克这一难关，那么，[提问]：在这过程中，会出现哪些毛病呢？
3、请一个小组的同学回答第三个问题
 [回答]后[明确]：
通病一     没有趣味——根本不知———→精神上的残废【板书】
[分析]：对文学的内涵和意蕴根本不懂，不会欣赏文学作品，不能从文学中获得趣味。
通病二     趣味低劣——知得不正确——→精神上的中毒【板书】
[分析]：对文学的了解是错误的，培养的是对文学的低级趣味，而缺乏正确的欣赏品质，因而只是沉湎于低俗文学的“欣赏”中。
通病三     趣味狭窄——知得不周全——→精神上的短视【板书】
[分析]：对文学的了解面狭窄，只固定于某种文学的欣赏，缺乏欣赏文学的广泛的领域，目光短浅，视野狭小，因而在文学的大海中无法畅游。
以上是某些人在文学欣赏方面的一些缺陷，作者一一给我们列举了出来，但作者的任务并不就是光指出毛病就行了，他还得开出“药方”，来治疗这些各种不同的毛病。
[提问]：那么，作者开的“药方”有哪些呢？
4、请一个小组的同学回答第四个问题
在这两节内容中，作者提出了解决问题的“药方”
[回答]后[明确]：
要诊治精神上的“残废”，或者是精神上的“中毒”，又或者是精神上的“短视”，须得“对症下药”，三种“流行的毛病”虽然表现各异，但有一个共同的方剂，也是唯一的，那就是：
“扩大眼界，加深知解。”【板书】
为了生动形象地说明这些道理，作者采用了一些论证技巧，从而将抽象的道理说得通俗、易懂，下节课我们将具体分析。
六、课堂检测
 
七、课堂小结
通过这节课我们对课文内容的分析，，针对这几个方面，我们可以归纳出本文的主旨【板书】：
本文针对文学趣味上三个方面的通病，着重论述了如何获得“活”的、“可靠”的文学趣味的问题，提出了趣味是欣赏的基础；广泛地阅读和比较作品，才能获得可靠的鉴别力；要不断地创造新的趣味等有关文学欣赏问题的精辟见解。现在大家在文学欣赏方面是不是也存在着或多或少、这种或那种精神上的毛病呢，如果是的话，那就要特别留心作者开给你的“药方”了：扩大眼界，加深知解。其实，在任何情况下，我们都应该扩大眼界，拓展自己的知识面，这样才不会变为“井底之蛙”，欣赏文学作品如此，学习更是如此。
八、布置作业
 
九、教学反思
 
第三课时
学习目标：在分析文章具体内容的基础上，理清文章的论证思路
一、导入新课
本文是一篇文艺论文，上节课我们已经阅读了全文，抓住了“趣味”这个关键词语，整体感知了课文内容，并在分析课文具体内容的基础上，概括出了本文就文艺欣赏方面提出的一系列精辟见解。这节课我们就在进一步理解课文内容的基础上，理清文章的论证思路。
二、出示目标
三、自主学习
通读课文，理清本文的写作思路
四、小组讨论
1、（1-4）文学欣赏方面的三种不良现象什么？
     2、（5-6）作者认为应该如何诊治这三种不良现象？找出你认为是诊治方法的一些关键语句。
五、教师提问并点拨
1、回答第一个问题并列出提纲
（1-4）指出一些人在文学欣赏方面的三种现象
1.2---没有趣味
3-----趣味低劣
4-----趣味狭窄
2、回答第一个问题并列出提纲
（5-6）提出如何诊治精神上的“残废”、“中毒”、“短视”这三种“流行的毛病”。
5-----提出诊治的唯一方剂是“扩大眼界，加深知解”；
6-----“培养文学趣味也需时时创造。
六、课堂检测
 
七、课堂小结
对本文写作思路和结构的分析，对于我们进一步把握文章主旨，理解作者写作目的打下更为坚实的基础。
八、布置作业
 
九、教学反思
 
第四课时
学习目标：归纳本文的结构特点及语言特色
一、导入新课
上节课我们我们理清了本文的写作思路和结构，那么文章在结构上有何特点呢？在语言上又有什么特色呢？
二、出示目标
三、自主学习
通读课文，在理清本文结构特点的基础上，了解本文语言特点。
四、小组讨论
1、本文结构上的最大特点是什么？
2、本文语言有什么特点？
五、教师提问并点拨
1、请两个小组分别展示本文结构上的最大特点
本文在结构上的最大特点是：疏密相间，舒卷自如
【板书】 “疏”指文气舒徐，行文疏朗
“密”指文势紧迫，行文绵密
本文开头引孔子名言，并非用来论证自己的观点，而是引发出自己的见解，使文势为之一顿，及至转入说明三种通病，分三段排列，文章变得疏朗起来，待到提出疗救的方剂，继而进一步论述如何才能获得新趣味，并从多方面列举自己的种种经验来印证，文貌则趋于繁密。
2、请两个小组分别展示本文语言特点
依据主旨表达的需要，本文的语言做到了“行止自如，繁简适度”。【板书】
本文的重点在于阐明如何使文学趣味高雅、广泛，而不在于批评文学趣味上的缺陷，指出毛病是为了治疗，所以说明通病，只是说出病相，点明危害，而未曾举例详述。
六、课堂检测
辨析下边句子中各分句间的关系
（1）研究文学也是如此，|承接你玩索的作品愈多，种类愈复杂，风格愈纷歧，‖并列你的比较资料愈丰富，透视愈正确，‖假设你的鉴别力（这就是趣味）也就愈可靠。
（2）我想不仅作者如此，读者也须时常创造他的趣味。|因果生生不息的趣味才是活的趣味，像死水一般静止的趣味必定陈腐。‖因果活的趣味时时刻刻在发现新境界，死的趣味老是囿在一个窄狭的圈子里。
七、课堂小结
通过对本文结构特色和语言特点的了解和学习，不仅学到了作者巧妙的结构安排和独具匠心的语言特点，也为以后我们学以致用打下了坚实的基础。
八、布置作业
 
九、教学反思
 
第五课时
学习目标：1、能通过文章的学习，掌握培养高雅、广泛的文学趣味的方法；
2、辨析、品味课文深入浅出、疏密有致的论述技巧。
一、导入新课
对于欣赏本文的方法和品位课文的论证技巧的答案并不是唯一的，而是“仁者见仁，智者见智”的，朱光潜在本文中所阐述的观点可能会得到一些人的认可，但可能也会有些人对此不以为然，但不管怎么样，在这篇篇幅不长的文艺短文里，作者的一些对文学欣赏的方法还是值得我们借鉴的。
二、出示目标
三、自主学习
辨析、品味课文深入浅出、疏密有致的论述技巧
四、小组讨论
各小组分别讨论上述问题并初步形成自己的观点
五、教师提问并点拨
分别请各小组展示讨论的结果
教师总结点拨：
   本文具有理论性强、抽象难懂的特点，而作者运用了“以喻明理”、“现身说法”等技巧，使论述做到了深入浅出。【板书】
以比喻说明事理，往往更形象、更直观、更可使读者感受艺术联想的趣味。
1、“蠢牛听琴”，比喻“根本不知”之人，根本不可感受到艺术美妙趣味。
2、“残废”，比喻“根本不知”之人，艺术感受能力的残缺。
3、“疗饥过瘾”、“中毒”，比喻“知得不正确”之人，低劣廉俗的欣习惯。
4、“坐井观天窥天藐小”，比喻“知得不周全”之人，趣味狭窄又不能自拔。
5、“方剂”：比喻治疗剔除上述三种欣赏毛病的方法。
6、“开辟疆土”：比喻应当不断开拓欣赏领域提高鉴赏水平的能力。
7、“死水”：比喻艺术趣味的陈旧、迂腐。
又如：作者为了阐明“获取新趣味不易”的观点时，采用了“现身说法”的技巧，不厌其烦地从自己初习文言文到改习语体文、学文言文、学诗、学外国文学等多方面举例，结合个人经验反复阐述，令人倍感亲切，文章也深入浅出，增强了说明力。
六、课堂检测“
下列各词语分别比喻什么？
“蠢牛听琴”        “残废”           “疗饥过瘾”、“中毒”        “坐井观天窥天藐小”
 
   “方剂”                “开辟疆土”      “死水”
 
七、课堂小结
通过对这篇课文的学习，我们了解了作者关于文艺欣赏方面的一些见解，他在文中提出的三种情况：精神上的残废、中毒、短视，在我们大家中间肯定存在着，作者也提出了治疗的方法，“扩大眼界，加深知解”；“玩索的作品越多，”“种类越复杂，风格越纷歧，”“比较资料愈丰富，透视愈正确”，“鉴别力也就愈可靠”。作者还认为培养文学趣味犹如“开疆辟土，须逐渐把本来非我所有的征服为我所有；”“读者也须时常创造它的趣味”，“生生不息的趣味才是活的趣味。”这些关于文学鉴赏的真知灼见，对我们学会辨析、品味、提高欣赏水平是很有启迪意义的。当然，“扩大眼界，加深知解”并不是一朝一夕就能做到的，但起码我们要从现在做起，积少成多，到那时，相信每一个人对文学作品的欣赏趣味都会有所提高。
八、布置作业
 

九、教学反思
